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    Významné politické, ekonomické a sociálne zmeny po roku 1989, sa či už pozitívne alebo 

negatívne odzrkadlili aj v mestskom cestovnom ruchu. Naďalej však predstavuje podstatný 

element rozvoja každého mesta, pretože je významným tvorcom príjmov a zároveň vytvára 

pracovné príležitosti nielen pre jeho obyvateľov. Jeho rast primárne kreuje kultúrno-

historický i prírodný potenciál a v neposlednom rade aj kvalita infra a supraštruktúry.  

    Fenomén mestského cestovného ruchu sa stal predmetom záujmu nielen geografov, ale aj 

ekonómov, ekológov, manažérov, sociológov či psychológov. V slovenskej geografickej obci 

je však táto problematika skromne pertraktovaná, a preto aj ako uvádza autor „problémy 

mestského cestovného ruchu nie je možné relevantne konzultovať, porovnávať, či 

systematicky spracovávať“ (s. 84). Monografia je v tomto smere ojedinelou a jedinečnou 

odbornou prácou, ktorá čitateľovi predostrie komplexný obraz vývoja cestovného ruchu 

v meste a jeho rekreačnom zázemí. na pozadí jeho histórie 

    Publikácia predstavuje syntézu autorových poznatkov, ktorý sa zázemiu mesta                      

(Starohorským vrchom) a neskôr aj samotnej Banskej Bystrici venuje od roku 1991. 

Monografia z hľadiska obsahu čerpá z habilitačnej práce Priestorová dynamika infra 

a supraštruktúry cestovného ruchu Banskej Bystrice a jej zázemia, čo ovplyvňuje aj jej 

špecifickú štruktúru. Člení sa na 5 kapitol: Meritórny rámec práce, Historicko-geografické 

aspekty rozvoja cestovného ruchu, Bazálne prírodné predpoklady cestovného ruchu, 

Dynamika infraštruktúry cestovného ruchu v Banskej Bystrici a v jej zázemí, Prínos práce 

a konklúzie. Súčasťou textu je 17 máp, 15 tabuliek, 12 grafov a 4 obrázky.  

    Autor sa z hľadiska teórie a metodológie opieral najmä o poľskú geografickú školu 

(Liszewski, Matczak, Dramowicz), keďže je absolvent doktorandského štúdia na univerzite v 

Lódźi a zároveň pri písaní zúročil aj skúsenosti zo študijných pobytov v Rakúsku, Poľsku 

a Česku. 

    V úvodnej kapitole, Meritórny rámec práce, je zadefinovaný jej cieľ, ktorým je geografická 

analýza zmien infraštruktúry cestovného ruchu v Banskej Bystrici a jej rekreačnom zázemí (s. 

6). Treba povedať, že práca tento skromne stanovený cieľ omnoho prevyšuje. Zaujímavá je 

stať popisujúca metodiku a výskumné inštrumentáriá, špecifikom je najmä aplikácia vlastnej 

metódy balového hodnotenia pri valorizácii prírodného prostredia a potenciálu cestovného 

ruchu jednotlivých stredísk. Dôležitou súčasťou je  objasnenie a definovanie základných 



pojmov, ako napr. účastník cestovného ruchu, motívy cestovného ruchu, strediská cestovného 

ruchu, rekreačný potenciál, rekreačné aktivity, rekreačné stredisko, rekreačné atraktivity, 

rekreačná infraštruktúra  a pod. z pohľadu geografie cestovného ruchu. Záver je venovaný 

zložitému procesu vyčlenenia rekreačného zázemia mesta, ktoré je stotožnené s hranicou 

okresu.  

    Druhá kapitola načrtáva historicko-geografické aspekty a súvislosti rozvoja cestovného 

ruchu. Ten úzko súvisí s historickým vývojom samotného mesta, v rámci ktorého autor 

vyčleňuje 5 období – etapa formovania mesta, banícka etapa, etapa hospodárskej krízy, 

obdobie socialistickej industrializácie a socialistickej výstavby a etapa po roku 1990 (s. 32-

38). 

Pri etapizácii cestovného ruchu v Banskej Bystrici a jej zázemí autor spojil prvky 

chronologickej (Warszyńska, Jackowski) a procesuálnej (Mariot) etapizácie, pričom táto bola 

obohatená o historicko-spoločensko-politicko-ekonomické špecifiká mesta. Na základe tejto 

analýzy boli verifikované 4 etapy (vrámci nich subetapy) vývoja cestovného ruchu mesta 

a jeho zázemia: vznik cestovného ruchu, elitárny cestovný ruch a vznik podmienok pre 

masový cestovný ruch, masový cestovný ruch, etapa súkromného podnikania cestovného 

ruchu a rozvoja individuálneho domáceho a zahraničného cestovného ruchu (s. 27-28). 

    Hodnotenie bazálnych prírodných predpokladov je obsahovou náplňou 3. kapitoly 

monografie. Detailný popis a charakteristika jednotlivých geomorfologických celkov utvára 

obraz atraktivity krajiny v zázemí mesta. Súčasťou je aj regionalizácia a valorizácia 

predmetného územia vychádzajúca z regionalizácie cestovného ruchu na Slovensku. Na 

základe balových hodnotení autor stanovuje valoritu katastrálnych území obcí zázemia 

Banskej Bystrice a kategorizuje ich do 4 skupín. Na obce s výnimočným, vhodným, menej 

vhodným a nevhodným potenciálom pre cestovný ruch.  

     V úvode nosnej kapitoly práce, ktorá nesie názov Dynamika infraštruktúry cestovného 

ruchu v Banskej Bystrici a jej zázemí, sú naznačené organizačné predpoklady rozvoja 

cestovného ruchu na celoštátnej, regionálnej a lokálnej úrovni. Hodnotenie potenciálu jeho 

rozvoja je obohatené prvkami behaviorálnej geografie, konkrétne percepciou mestských zón 

obyvateľmi mesta pre dennú a víkendovú rekreáciu. Popis a lokalizácia ubytovacích 

i stravovacích zariadení, verifikovaná mapovými výstupmi, s príkladmi pozitívnej či 

negatívnej fluktuácie, ústi do konklúzií v podobe 8. základných priestorových zákonitostí 

rozmiestnenia infraštruktúry cestovného ruchu v mestách. Obce, resp. strediská cestovného 

ruchu v zázemí mesta, sú typologizované a kategorizované podľa kritérií, ako napr. prírodný 

a kultúrno-historický potenciál, kvalita infraštruktúry, ponuka rekreačných aktivít, 



návštevnosť účastníkov, do 5. skupín. (Typ komplexného strediska so znakmi rekreačnej 

urbanizácie, typ zimných stredísk cestovného ruchu, typ pútnického strediska cestovného 

ruchu, typ kúpeľného strediska cestovného ruchu, typ polyfunkčných stredísk cestovného 

ruchu, typ potenciálnych stredísk cestovného ruchu). Naznačené komparácie a analýzy sú 

zobrazené v mape č. 17 Rekreačné strediská a rekreačné priestory v zázemí Banskej Bystrice, 

ktorá je kartografickým výstupom celej práce. Predstavuje autorov vlastný výskum 

dokumentujúci priestorové zmeny a vývoj infraštruktúry v rekreačnom zázemí mesta. 

    Vzhľadom k vysokej meritórnej hodnote možno recenzovanú publikáciu odporučiť 

odborníkom v oblasti cestovného ruchu, podnikateľským subjektom, študentom geografie 

a ekonómie cestovného ruchu, taktiež laickej verejnosti, predovšetkým obyvateľom mesta 

Banská Bystrica i jej potenciálnym návštevníkom.     

                                                                                                Bohuslava Gregorová        

        

      

         

  

 

  


